

XXXV годъ изданія.

XXXV годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

17 января 1911 года.



Тверской кафедральный соборъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

по понедѣльникамъ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 3.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ редакціи

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у
мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

Тверская Духовная Консисто́рія слушали: во 1-хъ, отноше́ніе Комитета Императорскаго Всероссійскаго Аэро-Клуба, отъ 18 августа сего года за № 769, полученное 13 сентября, при коемъ препровождая одинъ экземпляръ воззванія къ пожертвованіямъ на образованіе особаго капитала для созданія Россійскаго Воздушнаго флота, просить оказать въ этомъ дѣлѣ содѣйствіе; во 2-хъ, отноше́ніе Особаго Комитета по усиленію военнаго флота, отъ 7 октября за № 5973, полученное 14 октября, коимъ просить помѣстить въ ближайшемъ номерѣ на первой страницѣ или въ отдѣлѣ хроники мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей воззваніе Комитета. **Приказали** и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Воззванія означенныхъ Комитетовъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ приглашеніемъ духовенства къ посильнымъ пожертвованіямъ, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія были препровождены по назначенію указаннымъ въ воззваніяхъ порядкомъ.

Отъ Отдѣла Воздушнаго Флота ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго Особаго Комитета по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія.

С.-Петербургъ, Общественная, 35.

Съ соизволенія Государя Императора, Комитетъ по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія вновь приступилъ къ сбору пожертвованій— въ настоящее время, согласно волѣ жертвователей, на воздушный флотъ.

Комитетъ надѣется, что все, кому дорога военная мощь Россіи, понесутъ свои копѣйки и рубли на дѣло созданія воздушнаго флота, которому въ будущей войнѣ суждено рѣшить исходъ борьбы.

Воздушный флотъ, создаваемый Комитетомъ, въ мирное время будетъ оставаться собственностью жертвователей; Комитетъ подготавливаетъ личный составъ, и только во время войны этотъ воздушный флотъ будетъ переходить въ распоряженіе военного или морского вѣдомства.

На созданіе воздушнаго флота Комитетомъ, согласно волѣ жертвователей, обращенъ весь остатокъ отъ прежнихъ пожертвованій въ суммѣ около 900.000 рублей. Вновь пожертвованій поступило—50.000 рублей.

Комитетъ приложилъ все усилія къ тому, чтобы каждая копейка была использована наилучшимъ образомъ.

Комитетъ всеми силами будетъ стараться, обзаведясь теперь же наилучшими образцами заграницей, дальнѣйшую постройку флота производить въ Россіи.

Въ настоящее время Комитетомъ уже заказаны 9 аэроплановъ слѣдующихъ системъ: Антуанеттъ (1), Блеріо (2), Зоммеръ (2), Теллье (1) и Фарманъ (3); личный составъ (6 офицеровъ и 6 нижнихъ чиновъ) обучается на заводахъ, гдѣ заказаны аппараты.

Добровольныя пожертвованія принимаются въ С.-Петербургѣ, въ Управленіи Дѣлами Почетнаго Предсѣдателя Комитета Великаго Князя Михаила Александровича, (Галерная 38), въ Конторѣ Двора Предсѣдателя Комитета Великаго Князя Александра Михайловича (Офицерская 35), въ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, Казначействахъ, во всехъ Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ, въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ и его Отдѣленіяхъ, въ Московкомъ Купеческомъ Банкѣ и его Конторахъ, въ Конторахъ газетъ „Новое Время“ (СПБ. Невскій 40), и „Русское Слово“ (Москва, Тверская 48).

Въ цѣляхъ упрощенія взноса пожертвованій и пересылки ихъ въ Кассу Комитета въ С.-Петербургѣ, Комитетъ имѣетъ въ С.-Петербургской Конторѣ Государственнаго Банка условный текущій счетъ № 34459 и, кромѣ того, основываясь на практикѣ истекшей шестилѣтней

дѣятельности своей, разсылаетъ квитанціонныя книжки во всѣ учрежденія правительственныя, воинскія, сословныя и общественныя, которыя пожелаютъ оказать содѣйствія на мѣстахъ этому народному дѣлу.

Защищать родину отъ нападенія враговъ жизнью, дѣломъ или средствами есть священное право каждого вѣрнаго ея сына, богатаго и бѣднаго, сильного и слабого. Комитетъ, обращаясь ко всѣмъ жителямъ необъятной Россіи, безъ различія вѣры, званія и пола, проситъ принести посильную жертву на воздушный флотъ Россіи, на защиту славы и могущества Отечества.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 13—14 декабря 1910 г., крестьянину деревни Романова, Новоторжскаго уѣзда, Ивану Арсеньеву Миронову, за его пожертвованіе въ свой приходскій храмъ села Мѣдна иконы во имя Св. Троицы, писанной на толстомъ матовомъ стеклѣ, стоимостью 200 руб., преподано *Архи-
пастырское благословеніе*.

Покушеніе на кражу.

Въ ночь съ 25 на 26 декабря сего года въ селѣ Рогачевѣ, Зубцовскаго у., совершено было покушеніе на похищеніе изъ храма. Сторожемъ оной церкви 26 декабря предъ началомъ богослуженія замѣчено было поврежденіе во второй двери храма — прорѣзь около личины. Во внутрь храма воръ не проникъ. При осмотрѣ оказалось, что воръ, не достигнувъ цѣли, поднялся на колокольню, оттуда по веревкѣ спустился на крышу храма, а оттуда уже по водосточной трубѣ спустился на землю. О своемъ открытіи сторожъ сообщилъ старостѣ уже послѣ обѣдни. По заявленію церковнаго старосты, при церкви есть только одинъ сторожъ на томъ основаніи, какъ онъ заявилъ, что прихожане негодуютъ на то, что въ церкви непроизводительно расходуются деньги на наемъ второго сторожа.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Ржевскаго епархіального женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1909—1910 учебный годъ.

І. Личный составъ служащихъ.

Въ составѣ служащихъ въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны.

Отъ 1-го августа на вакантное мѣсто преподавателя гражданской исторіи и географіи опредѣленъ помощникъ инспектора Тверской духовной семинаріи, кандидатъ духовной академіи, Петръ Троицкій. Отъ 26-го сентября, согласно прошеніямъ, уволены отъ должностей: преподаватель ариѳметики, алгебры и геометріи Федоръ Алексинскій, преподаватель рисованія Алексѣй Абозинъ и учительница рукодѣлія Любовь Никифорова. Отъ того же числа опредѣлены: на мѣсто перваго-преподаватель мужской гимназіи, кандидатъ университета, Вячеславъ Вишневскій, на мѣсто второго—учитель 2-го Ржевскаго городского училища Семень Козловъ и на мѣсто третьей окончившая курсъ шитья и кройки Глодзинскаго съ званіемъ мастерицы, имѣющая званіе домашней учительницы, жена коллежскаго секретаря, Глафира Васильева. Отъ 20-го октября, согласно прошенію, уволена отъ должности кастелянша училища Елизавета Григорьева; отъ того же числа на мѣсто ея опредѣлена жена діакона Валентина Муравьева. Отъ 9-го ноября допущенъ къ обученію пѣнію въ образцовой училищной школѣ учитель Ржевскаго городского начальнаго училища Василій Ивановъ. За закрытіемъ параллельнаго отдѣленія въ 4-мъ классѣ, отъ 26-го сентября освобождены отъ уроковъ Закона Божія и церковно-славянскаго языка священники Ржевскихъ

городскихъ церквей Дмитрій Лебедевъ и Александръ Масловъ. Уроки по Закону Божію въ 1-мъ классѣ предоставлены Инспектору классовъ—законоучителю училища (вмѣсто уроковъ въ параллельномъ отдѣленіи); уроки церковно славянскаго языка—преподавателю въ низшихъ классахъ Николаю Васильеву (вмѣсто уроковъ русскаго языка въ 3-мъ классѣ); уроки русскаго языка въ 3-мъ классѣ—преподавателю русскаго языка въ старшихъ классахъ Ивану Титову; уроки географіи во 2-мъ классѣ преподавателю того же предмета въ старшихъ классахъ Петру Троицкому (вмѣсто уроковъ въ параллельномъ отдѣленіи) и уроки ариѳметики въ 1-мъ классѣ начальницѣ училища (вмѣсто уроковъ географіи во 2-мъ классѣ). За введеніемъ новыхъ программъ учебныхъ предметовъ въ 7-мъ классѣ, уроки физики въ этомъ классѣ предоставлены преподавателю того же предмета въ 6-мъ классѣ Сергію Архангельскому; уроки методики ариѳметики, алгебры съ геометрией въ 7-мъ классѣ и физики въ 5-мъ классѣ преподавателю природовѣдѣнія въ томъ же классѣ Макарію Панову и уроки природовѣдѣнія въ 5-мъ классѣ—преподавателю того же предмета въ 4-мъ классѣ Григорію Иванову.

За указанными перемѣнами составъ служащихъ въ теченіе отчетнаго года былъ слѣдующій.

А. Члены Совѣта.

Предсѣдатель Совѣта протоіерей Ржевскаго собора Константинъ Финиковъ. На службѣ при училищѣ съ 15-го іюня 1888-го года. Жалованья не получалъ.

Начальница училища—окончившая гимназію и педагогическіе курсы двѣица Софія Свинцова. На службѣ при училищѣ съ 27-го іюня 1906-го года. Жалованья получала по должности начальницы училища 500 рублей въ годъ при квартирѣ и содержаніи столомъ отъ училища

и за преподаваніе уроковъ ариѳметики въ 1-мъ классѣ и педагогической психологіи въ 7-мъ классѣ 270 рублей.

Инспекторъ классовъ и законоучитель училища, протоіерей Іоаннъ Морковинъ, кандидатъ богословія. На службѣ при училищѣ съ 26-го августа 1888 года. Жалованья получалъ 1695 рублей въ годъ по должности инспектора классовъ, законоучителя и священника училищной церкви, при квартирѣ и отопленіи отъ училища.

Членъ Совѣта отъ духовенства священникъ Ржевской Покровской церкви Авениръ Лебедевъ. На службѣ при училищѣ съ 16 октября 1907 года.

Членъ Совѣта отъ духовенства священникъ Ржевской Владимірской церкви Александръ Масловъ. На службѣ при училищѣ съ 1 іюня 1906 года.

Членъ Совѣта отъ духовенства священникъ села Збоева, Ржевскаго уѣзда, Владиміръ Повѣдскій. На службѣ при училищѣ съ 24 августа 1907 года.

Жалованья Члены Совѣта отъ духовенства получали по 60 рублей въ годъ.

Преподаватель училища Николай Васильевъ. Состоитъ въ должности Члена Совѣта, по избранію педагогическаго собранія, съ 4 ноября 1907 года.

Старшая воспитательница училища Александра Всесвятская. Состоитъ въ должности Члена Совѣта, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 20 марта 1907 года.

Б. Преподаватели и учительницы.

Преподаватель русскаго языка въ старшихъ классахъ, дидактики и методики въ 6 и 7 классахъ Иванъ Титовъ, кандидатъ богословія. На службѣ при училищѣ съ 17-го сентября 1903 года. Жалованья получалъ 1450 рублей въ годъ.

Преподаватель ариѳметики, алгебры и геометріи сверхъ-штатный преподаватель Ржевской мужской гимназіи Вячеславъ Вишневскій, кандидатъ университета.

На службѣ при училищѣ съ 26 сентября 1909 года. Жалованья получалъ 790 рублей въ годъ.

Преподаватель методики ариѳметики, алгебры съ геометрией и естествовѣдѣнія въ 7-мъ классѣ и физики въ 5-мъ классѣ, учитель-инспекторъ Ржевскаго 1-го Городскаго училища Макарій Пановъ, окончившій курсъ учительскаго института. На службѣ при училищѣ съ 6-го сентября 1907 года. Жалованья получалъ 480 рублей въ годъ.

Преподаватель гражданской исторіи и географіи Петръ Троицкій, кандидатъ богословія. На службѣ при училищѣ съ 1 августа 1909 года. Жалованья получалъ 1370 рублей въ годъ.

Преподаватель физики въ 6 и 7 классахъ, штатный преподаватель Ржевской мужской гимназіи, Сергѣй Архангельскій, кандидатъ университета. На службѣ при училищѣ съ 7 декабря 1906 года. Жалованья получалъ 250 рублей въ годъ.

Преподаватель гигиены училищный врачъ Николай Ошеровъ. На службѣ въ должности преподавателя съ 27 октября 1906 года. Жалованья получаетъ за преподаваніе уроковъ гигиены 100 рублей въ годъ.

Преподаватель русскаго языка въ младшихъ классахъ училища, церковно-славянскаго въ 1—4 классахъ и пѣнія во всѣхъ классахъ Николай Васильевъ, окончившій курсъ духовной семинаріи. На службѣ при училищѣ съ 23 сентября 1903 года. Жалованья получалъ за уроки и управленіе училищнымъ хоромъ 1185 рублей въ годъ.

Преподаваніемъ природовѣдѣнія въ 4 и 5 классахъ училища учитель Ржевскаго 1-го городскаго училища Григорій Ивановъ, имѣющій званіе уѣзднаго учителя. На службѣ при училищѣ съ 3 ноября 1907 года. Жалованья получалъ 200 рублей въ годъ.

Преподавательница французскаго и нѣмецкаго языковъ во всѣхъ классахъ дѣвица Елена Цорнь, окончив-

шая курсъ женскаго института съ званіемъ домашней наставницы. На службѣ при училищѣ съ 7-го октября 1903 года. Жалованья получала 636 рублей въ годъ.

Учитель рисованія и черченія въ 1—6 классахъ учитель Ржевскаго 2-го городского училища Семень Козловъ, имѣющій званіе уѣзднаго учителя. На службѣ при училищѣ съ 26 сентября 1909 года. Жалованья получалъ 140 рублей въ годъ.

Учительница чистописанія воспитательница 3 класса Ольга Синева. Въ должности учительницы съ 23 сентября 1906 года. Жалованья получала 100 руб. въ годъ.

Учительница рукодѣлья, жена коллежскаго секретаря, Глафира Васильева, имѣющая званіе домашней учительницы и прошедшая курсы шитья и кройки Глодзинскаго со званіемъ мастерицы. На службѣ при училищѣ съ 26 сентября 1909 года. Жалованья получала 150 рублей въ годъ.

Учительница музыки Гедвига Шварцъ, вдова надворнаго совѣтника. На службѣ при училищѣ съ 29 октября 1901 года. Жалованья получала 160 руб. въ годъ.

В. Воспитательницы.

1-го класса—Марія Приселкова, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 30 января 1907 года.

2-го класса—Марія Образцова, вдова священника. На службѣ при училищѣ съ 30 января 1908 года.

3-го класса—Ольга Синева, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 29 ноября 1894 года.

4-го класса—Евгенія Меглицкая, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 15 января 1905 года.

5-го класса—Екатерина Середонина, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 7 октября 1899 года.

6-го класса—Александра Всесвятская, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 1 ноября 1890 года.

7-го класса—Вѣра Волкова, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 20 февраля 1907 года.

Помощница воспитательницъ Вѣра Успенская, дѣвица. На службѣ при училищѣ съ 6 сентября 1907 года.

Всѣ воспитательницы и помощница ихъ имѣютъ званіе домашнихъ учительницъ. Помощница воспитательницъ Успенская, кромѣ того, имѣетъ свидѣтельство объ окончаніи курса 7 класса епархіальнаго училища. Воспитательницы: Синева, Волкова, Середонина, Всесвятская и помощница воспитательницъ Успенская получили образование въ Ржевскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ; Меглицкая, Приселкова и Образцова въ Царскосельскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства. Жалованья воспитательницы получали: старшая 200 руб. въ годъ, прочія по 180 руб. въ годъ и помощница воспитательницъ 120 руб. въ годъ, всѣ при квартирѣ и содержаніи столомъ отъ училища.

Кромѣ того воспитательница Волкова получала 50 р. за завѣдываніе училищной библіотекой.

Г. Прочія служащія лица.

Дѣлопроизводитель Совѣта—преподаватель училища Николай Васильевъ. Въ означенной должности на службѣ съ 7 мая 1896 года. Жалованья получалъ 200 рублей въ годъ.

Училищный врачъ надворный совѣтникъ, Николай Ошеровъ, состоящій городовымъ врачомъ по гор. Ржеву. Въ означенной должности на службѣ при училищѣ съ 14-го февраля 1906 года. Жалованья получалъ 150 руб. въ годъ.

Училищная дантистка изъ вольнопрактикующихъ по гор. Ржеву Софія Зархинъ. На службѣ при училищѣ съ 25 марта 1905 года. За пломбированіе зубовъ получаетъ съ каждой воспитанницы отдѣльно; осмотръ зубовъ производитъ безвозмездно.

Надзирательница при больницѣ мѣщанская дѣвица Евдокія Меншуткина. На службѣ при училищѣ съ 25-го ноября 1908 года. Жалованья получала 150 рублей въ годъ, при квартирѣ и содержаніи столомъ отъ училища.

Экономъ училища — діаконъ училищной церкви Сергѣй Муравьевъ. На службѣ при училищѣ съ 14 іюля 1908 года. Жалованья получалъ 240 руб. въ годъ, при квартирѣ и содержаніи столомъ отъ училища.

Кастелянша училища — жена діакона Валентина Муравьева. На службѣ при училищѣ съ 20 октября 1909 г. Жалованья получала 100 руб. въ годъ, при квартирѣ и содержаніи столомъ отъ училища.

Староста училищной церкви — кассиръ Ржевскаго Отдѣленія Государственнаго банка, коллежскій совѣтникъ, Петръ Волковъ. На службѣ при училищѣ съ 27 декабря 1904 года.

Почетный блюститель по хозяйственной части — Ржевскій купецъ Василій Антоновъ. На службѣ при училищѣ съ 20 января 1909 года.

II. Составъ учащихся.

Въ отчетномъ году училище имѣло семь нормальныхъ классовъ; параллельнаго отдѣленія не было ни при одномъ изъ классовъ.

Раздѣленіе воспитанницъ по классамъ, происхожденію и источникамъ содержанія излагается въ нижеслѣдующей таблицѣ.

КЛАССЫ.	Общее число ученицъ.	Духовныхъ.	Инослов- ныхъ.	Живущихъ въ общежит.	Приходя- щихъ.	На полномъ епарх. содерж.	На половин- номъ.	Стипендіа- токъ.	Окончили курсъ и удостоены ат- тестатовъ.
1-й классъ .	29	20	9	18	11	—	2	3	—
2-й классъ .	42	21	21	20	22	—	2	3	—
3-й классъ .	45	26	19	22	23	1	1	6	—
4-й классъ .	49	28	21	24	25	1	2	3	—
5-й классъ .	50	30	20	24	26	4	3	3	—
6-й классъ .	42	27	15	18	24	2	2	5	40
7-й классъ .	16	7	9	—	16	—	—	—	14
Всего .	273	159	114	126	147	8	12	23	54

Примѣчаніе. Показанныя на „полномъ“ и „половинномъ (содержаніи) воспитанницы были стипендіатками 4-хъ уѣздовъ, попеченію которыхъ ввѣрено училище.

III. Учебно-воспитательная часть.

А. Учебныя занятія воспитанницъ въ теченіи отчетнаго года происходили по росписанію, составленному инспекторомъ классовъ въ началѣ учебнаго года, согласно § 24 училищнаго устава.

При составленіи росписанія по прежнему наблюдалось, чтобы распредѣленіе занятій въ теченіе недѣли было по возможности равномернымъ и удовлетворяло общимъ педагогическимъ требованіямъ. Въ виду этого принималась во вниманіе относительная трудность предметовъ, назначенныхъ на тотъ или другой день. Наблюдалось и то, чтобы уроки по извѣстному предмету не распредѣлялись лишь въ одной половинѣ недѣли. Предметы, требовавшіе большаго умственнаго напряженія въ теченіе дня, по возможности, предшествовали менѣе труднымъ.

Всѣ перечисленные педагогическія требованія выполнялись настолько, насколько позволяло распределение уроковъ тѣхъ преподавателей, которые состояли на штатной службѣ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ г. Ржева и были приглашены для преподаванія въ епархіальномъ училищѣ.

Число уроковъ, предписанное особымъ распоряженіемъ Св. Синода отъ 23 августа—5 сентября 1907 года за № 5077 и учебными программами, во всѣхъ семи классахъ училища было соблюдено.

Изъ необязательныхъ предметовъ преподавались въ отчетномъ году: французскій и нѣмецкій языки и музыка.

Число уроковъ по языкамъ было назначено: по французскому языку въ 1-мъ классѣ—4 урока, во 2-мъ—5-мъ классахъ по 3 урока, въ 6-мъ—7-мъ—2 урока; по нѣмецкому языку—по 2 урока въ каждомъ изъ семи классовъ. По музыкѣ было назначено въ недѣлю по два двадцатиминутныхъ урока для каждой обучающейся воспитанницы.

Каждый урокъ (кромѣ музыки) продолжался 50 минутъ. Уроки начинались въ 9 часовъ. Перерывы между уроками оставались прежніе: между первымъ и вторымъ, третьимъ и четвертымъ были назначены въ 10 минутъ; между вторымъ и третьимъ уроками перерывъ былъ въ 35 минутъ (во время его воспитанницы, живущія въ интернатѣ, пили чай).

По средамъ и пятницамъ Великаго поста распisanіе уроковъ, сохраняя то же число и порядокъ слѣдованія уроковъ, измѣнялось лишь въ томъ отношеніи, что уроки начинались въ 10 часовъ, по окончаніи преждеосвященной литургіи, каждый урокъ сокращался на 10 минутъ и перерывы между уроками сокращались каждый на 5 минутъ.

Музыкой и рукодѣліемъ воспитанницы занимались и въ послѣобѣденное время. Также въ послѣобѣденное время

(до начала вечернихъ занятій и иногда послѣ нихъ) и по праздникамъ производились оспѣвки въ хоровомъ пѣніи тѣхъ воспитанницъ, которыя входили въ составъ училищнаго хора.

Разсмотрѣнное Совѣтомъ училища росписание уроковъ было утверждено Его Высокопреосвященствомъ.

Б. Предметы училищнаго курса во всеѣхъ классахъ преподавались главнымъ образомъ по учебникамъ и пособиямъ, указаннымъ обязательными программами учебныхъ предметовъ для епархіальныхъ женскихъ училищъ (изд. 1896 и 1909 г.), а частію по учебникамъ и пособиямъ, одобреннымъ Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ и Ученымъ Комитетомъ при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія.

Кромѣ учебниковъ и пособій, назначенныхъ при обязательныхъ программахъ, въ отчетномъ году употреблялись слѣдующія руководства и пособия: славянская грамматика М. Григорьевскаго, словарь славянскихъ словъ прот. В. Михайловскаго, задачи по русскому правописанію П. Красногорскаго, опытъ русской грамматики К. Петрова, курсъ русской грамматики Смирновскаго; хрестоматія Л. Поливанова, курсъ русской литературы Незеленаго, курсъ исторіи русской литературы Саводника, алгебра А. Киселева, геометрія Малинина, алгебраическій задачникъ Шалошникова и Вальцова, гигиена Волковой, методика правописанія и прописи Гербача, курсъ французской элементарной грамматики, А. Шалланда, первоначальныя чтенія и уроки для бесѣдъ А. С., руководство для начальнаго обученія французскому языку Е. Конофа, хрестоматія Бастэнъ; избранныя рассказы изъ сочиненія Э. Сувестра и Параша-Сибирячка Ксавье де-Местръ, учебникъ нѣмецкаго языка Ф. Мея, пособия С. Чекалы и Фидлера.

В. Обязательные предметы училищнаго курса въ первыхъ шести классахъ были пройдены по программамъ,

утвержденнымъ Св. Синодомъ (въ 1896 г.) и согласно тѣмъ измѣненіямъ и дополненіямъ, какія были указаны распоряженіемъ Св. Синода отъ 23 августа — 5 сентября 1907 года; въ 7-мъ классѣ по программамъ, разосланнымъ Уч. Комитетомъ при Св. Синодѣ въ началѣ отчетнаго года (кроме гражданск. исторіи). Уроки чистописанія были введены по методическому руководству Гербача. Французскій и нѣмецкій языки преподавались по программамъ, составленнымъ учительницей въ предшествовавшіе годы.

Курсы учебныхъ предметовъ во всѣхъ классахъ были выполнены съ надлежащимъ систематическимъ повтореніемъ. Вслѣдствіе того, что уроки по русской гражданской исторіи въ 6-мъ классѣ были начаты прохожденіемъ въ предшествующемъ учебномъ году, оказалось возможнымъ въ отчетномъ году въ надлежащемъ объемѣ пройти и систематически повторить курсъ этого класса, трудный для воспитаницъ выпуска текущаго года потому, что ими не было пройденъ въ низшихъ классахъ эпизодическій курсъ русской гражданской исторіи. Въ 7 классѣ по математикѣ былъ повторенъ и курсъ 6-го класса.

Для равномернаго распредѣленія учебнаго матеріала въ теченіе года, преподаватели по прежнему руководились конспектами по предметамъ отъ предшествующихъ годовъ. По нѣкоторымъ предметамъ, введеннымъ вновь въ курсъ 7-го класса, согласно распоряженію Св. Синода, а также по рисованію и черченію, преподавателями были составлены, по предложенію Инспектора классовъ, на цѣлый годъ примѣрныя программы съ подсчетомъ числа уроковъ на учебный годъ. Этимъ обезпечивались какъ равномерность изученія частныхъ отдѣловъ предметовъ, такъ и надлежащее изученіе главнаго и существеннаго въ положенныхъ курсахъ. Усвоенію учебнаго матеріала содѣйствовали и письменныя упражненія воспитаницъ. Для этой цѣли темы для упражненій, по большей части

заимствовались изъ одновременно съ упражненіями проходимыхъ отдѣловъ учебныхъ предметовъ.

Изученіе дидактики и методики въ 6 и 7 классахъ сопровождалось обязательными для всѣхъ воспитанницъ занятіями въ образцовой училищной школѣ, по особо выработанному плану этихъ занятій и росписанію очереди посѣщенія воспитанницами школы. Подробныя свѣдѣнія о практическихъ занятіяхъ воспитанницъ въ образцовой школѣ изложены въ отчетѣ о состояніи школы.

Отъ уроковъ пѣнія освобождались лишь немногія воспитанницы, слабыя грудью. Теорію пѣнія изучали всѣ.

Г. Занятія воспитанницъ учебными предметами сопровождалось письменными ихъ упражненіями, домашними и классными. При назначеніи письменныхъ упражненій, по прежнему, ставилось цѣлью какъ формальное развитіе воспитанницъ — пріобрѣтеніе ими навыка писать правильно въ грамматическомъ и литературномъ отношеніяхъ, такъ и сознательное усвоеніе ими пройденныхъ отдѣловъ того или другого предмета. Поэтому, распредѣляясь по классамъ соотвѣтственно трудности, упражненія, по большей части, пріурочивались къ тѣмъ или инымъ отдѣламъ предметовъ, по которымъ назначались.

Домашнія упражненія въ младшихъ классахъ (1 и 2) назначались только по русскому языку и ариѳметикѣ; въ прочихъ — по всѣмъ главнымъ предметамъ, кромѣ физики, природовѣдѣнія и гигиены. Количество и сроки назначенія домашнихъ упражненій (кромѣ упражненій по математикѣ) были опредѣлены заранее, на каждую половину учебнаго года, особымъ росписаніемъ. Это росписаніе упражненій, вмѣстѣ съ темами для упражненій, назначенными преподавателями (не менѣе двухъ на каждый срокъ), по разсмотрѣнію Совѣтомъ училища, представлялись на утвержденіе Его Высокопреосвященства. Въ теченіе года для домашнихъ упражненій было назначено воспитанницамъ 3 и 4 классовъ 9 сроковъ, 5-го и 6-го

классовъ 7 сроковъ и 7 класса 6 сроковъ. На каждый срокъ назначалось воспитанницамъ 3 и 4-го классовъ— 10 и 11 дней, 5 и 6-го классовъ— 13 и 14 дней и 7-го класса— 19 и 20 дней съ пятидневными промежутками между сроками.

Домашнія упражненія были исполнены воспитанницами своевременно; исправлены преподавателями и выданы воспитанницамъ для просмотра также своевременно. Наблюденіе за своевременностью подачи воспитанницами и исправленія упражненій преподавателями имѣлъ инспекторъ классовъ.

Классныя упражненія назначались лишь по русскому языку и математикѣ. Воспитанницы 1, 2 и 3 классовъ по русскому языку на классныхъ урокахъ писали диктовки; составляли на вопросы отвѣты простыми и сложными предложеніями, подыскивали примѣры на грамматическія правила и перелагали отрывки статей и стихотвореній; въ старшихъ классахъ на тѣхъ же урокахъ производились диктовки и давались упражненія на самостоятельныя темы. Письменные упражненія по математикѣ состояли въ рѣшеніи задачъ съ изложеніемъ плана рѣшенія.

Письменные упражненія, какъ домашнія, такъ и классныя, прежде выдачи воспитанницамъ, подвергались разбору въ классѣ.

На тщательность выполненія воспитанницами письменныхъ упражненій, преимущественно домашнихъ, и отчетливость пониманія ими требованій отъ упражненій, въ виду важности этихъ упражненій для умственного развитія воспитанницъ, обращалось особое вниманіе.

По ознакомленіи воспитанницъ съ достоинствами и недостатками представленныхъ ими упражненій и исправленныхъ преподавателями, упражненія представлялись на рассмотрѣніе инспектора классовъ.

Степень успѣшности воспитанницъ по письменнымъ упражненіямъ въ каждомъ изъ 5-ти старшихъ классовъ представляется ниже въ особой таблицѣ.

К Л А С С Ы.	Б а л л ы.				Средній балль.
	5	4	3	2 и 2,5	
3-й классъ.	—	10	25	10	3,0
4-й классъ.	—	14	22	12	3,0
5-й классъ.	—	8	30	10	3,0
6-й классъ.	—	8	29	4	3,0
7-й классъ.	3	3	8	—	3,6

Примѣчаніе. Въ представленной таблицѣ, также и въ нижеслѣдующей—объ успѣхахъ воспитанницъ по отвѣтамъ (устнымъ), обозначены успѣхи только тѣхъ изъ нихъ, которыя обучались въ теченіи полного учебнаго года.

Д. Учебный годъ въ училищѣ начался съ 1-го сентября и продолжался до 11 іюня.

Согласно распоряженію Св. Синода отъ 1 декабря 1907 года, годовые экзамены были произведены воспитанницамъ всѣхъ классовъ особо организованными для каждаго класса по каждому предмету комиссіями. Сроки экзаменовъ во всѣхъ классахъ и лица, входившія въ составъ экзаменаціонныхъ комиссій, были опредѣлены особымъ росписаніемъ, которое по разсмотрѣніи его въ нарочитомъ собраніи Совѣта, было утверждено Его Высокопреосвященствомъ. Какъ и въ предшествующіе годы, росписаніе экзаменовъ было составлено такъ, что въ младшихъ классахъ экзамены окончились прежде, чѣмъ

въ старшихъ, и воспитанницы младшихъ классовъ были увольняемы на каникулы сряду же по окончаніи экзаменовъ.

9-го іюня въ общемъ педагогическомъ собраніи были рассмотрѣны результаты годовыхъ занятій и испытаній воспитанницъ и составлены переводные списки.

Е. Въ отношеніи перевода воспитанницъ въ слѣдующіе классы отчетный годъ далъ слѣдующіе результаты: изъ 28 воспитанницъ 1-го класса 26 переведены во второй классъ, и 2 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности; изъ 43 воспитанницъ 2 класса 36 переведены въ 3 классъ и 7 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности; изъ 44 воспитанницъ 3 класса 39 переведены въ 4 классъ и 5 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности; изъ 48 воспитанницъ 4 класса 37 переведены въ 5 классъ и 9 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности, 2 по болѣзни и 2 воспитанницы уволены изъ училища по малоуспѣшности, какъ пробывшія два года въ одномъ и томъ же классѣ; изъ 49 воспитанницъ 5 класса 44 переведены въ 6 классъ, 3 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности и 2 по болѣзни; изъ 42 воспитанницъ 6 класса 40 успѣшно окончили курсъ и, на основаніи § III Уч. Уст., получили право на званіе домашнихъ учительницъ и 2 оставлены на повторительный годъ по малоуспѣшности, успѣшно окончили курсъ всѣ 14 воспитанницъ 7 класса и получили особое свидѣтельство объ окончаніи курса этого класса.

Въ теченіе отчетнаго года выбыло по разнымъ причинамъ 11 воспитанницъ, изъ нихъ 3 по составленіи переводныхъ списковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Объявленіе.

Согласно постановленію Съѣзда о.о. уѣздныхъ наблюдателей 14-го іюля 1910 года, въ каждой церковной школѣ должна быть немедленно заведена ревизіонная книга, въ которую инспектирующія лица—епархіальный и уѣздный наблюдатели, а также члены Епархіального Училищнаго Совѣта и Уѣздныхъ Отдѣленій, когда они являются въ школы по особому порученію, обязательно заносить свои впечатлѣнія и руководственныя указанія по поводу замѣченнаго при ревизіи. Означенная книга можетъ имѣть такую форму.

Заголовокъ „Ревизіонная книга школы уѣзда“. На каждой страницѣ книги слѣдующія графы: а) годъ, мѣсяць и число посѣщенія школы; б) во время какихъ уроковъ произведена ревизія школы; в) что замѣчено на урокахъ и вообще въ школѣ.

Сообщая о вышеизложенномъ, долгомъ поставлю присовокупить, что напечатанный въ № 44—45 Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1910 годъ журналъ засѣданій уѣздныхъ о.о. наблюдателей, по рассмотрѣннн въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, 23-го сентября 1910 года утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ (резолюція за № 6502-мъ) и подлежитъ точному исполненію со стороны завѣдующихъ и учащихся въ церковныхъ школахъ епархіи.

Тверской Епархіальный Наблюдатель Пр. *І. Соловьевъ*.

Содержаніе части официальной: Отъ Отдѣла Воздушнаго флота.—Покушеніе на кражу.—Отчетъ о состояннн Ржевскаго епархіального женскаго училища.—Объявленіе.

Редакторъ священникъ *М. Любскій*.

Тверь. 18 января 1911 года. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей *А. Надежннъ*.

Печатано въ Типографіи *Н. М. Родионова* въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ *В. М. Шиканова*

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

17 января 1911 года.

№ 3.

Годъ тридцать пятый.

ЧАСТЬ ПРОФФЕШІАЛЬНАЯ.

Исторія одного закрытаго монастыря.

(Добрынская пустынь и Добрынская икона Святителя Николая въ Бѣжецкомъ городскомъ соборѣ).

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ одномъ изъ поговъ Бѣжецкаго уѣзда вздумали поправить покривившійся на церкви желѣзный крестъ. Когда его вынимали, изъ шпилья выпалъ свертокъ бумагъ. Оказалось,—документы бывшаго здѣсь когда-то монастыря: описи, приходорасходныя книги, вѣдомости, указы, отрывки синодика, письма. Церковь со своимъ шпилемъ сохранилась отъ временъ упраздненной обители. И въ воображеніи невольно рисуется смиренная фигура инока. Изжившій въ монастырѣ свой вѣкъ, поплакалъ онъ надъ раззореннымъ гнѣздомъ своимъ и, собравъ предъ уходомъ то, что могло потомъ повѣдать о судьбахъ дорогой ему обители, убралъ все это высоко-высоко, подъ Господень крестъ. Когда-нибудь и кто-нибудь, думалось ему, случайно найдетъ плодъ его усердія и любви и дѣпль вѣковъ отъ хартій отряхнувъ, правдивыя сказанья перепишетъ, да

вѣдаютъ потомки православныхъ родныхъ святынь минувшую судьбу“. Расчетъ монаха оказался правильнымъ. Въ то время, какъ документы другихъ упраздненныхъ монастырей гибли по неумѣнью ихъ цѣнить, здѣсь искусно спрятанные иноческою рукой они уцѣлѣли. И теперь по нимъ, этимъ старымъ хартіямъ, минувшее проходитъ передъ нами, какъ когда-то оно несло „событій полно, волнуяся какъ море-окіанъ“.

Теперь оно безмолвно и спокойно.

I.

Верстахъ въ 50 отъ Бѣжецка, у современной границы его уѣзда съ Вышневолоцкимъ, по Новгородскимъ писцовымъ книгамъ XVI вѣка числилась „волость Добрыни“.

Понятіе „волость“ обнимало всѣ земли, составлявшія въ извѣстной мѣстности владѣніе одного лица, назначавшаго для нихъ одного волостеля. Для данной мѣстности, судя по названію ея, такимъ лицомъ былъ когда-то Добрыня. Рискованно, конечно, предполагать, что то былъ Добрыня Никитичъ. Но несомнѣнно, это былъ бояринъ Новгородскій. Добрыня—фамилія чисто новгородская. Мѣстность тоже—новгородская исконная. Позднѣ старая волость Добрыни оказалась за боярами Михаиломъ да Семеномъ Медвѣдевыми и отъ нихъ перешла къ боярину Олекину. Въ первой половинѣ XVI столѣтія она носитъ такое оффиціальное названіе:— „Волость Добрыни Михайловская да Семеновская Медвѣдовыхъ на рѣчке на Топалкѣ въ Николскомъ погосте за помѣщики, за Матвѣйкомъ за Александровымъ сыномъ Олекина старое его помѣстье, за Ивашкомъ за Козловымъ сыномъ Олекина отцовское помѣстье, за Васюкомъ да за Олексѣйцемъ да за Ивашкомъ за Некрасовыми детми Олекина отцовское помѣстье, за Ширяйкомъ за Максимовымъ сыномъ Шамшіова да за его детми за Федкомъ да за Бурнашомъ..“

и за Оенею за Давыдовымъ сыномъ Арцыбашева отцовское помѣстье“¹⁾. Всего въ 1545 году за означенными владѣльцами въ волости числились 41 деревня и 5 починокъ²⁾. Центромъ ихъ былъ— „въ Добрыняхъ погостъ, а въ немъ церковь Никола Чюдотворецъ, а дворовъ на погосте: дв. понамарь, дв. проскурница, пашуть землю церковную, въ обжы (обжа участокъ пахотной земли) не положена“³⁾.

Въ томъ же XVI вѣкѣ „прирожденный и Божіею милостію“ великій госудать Иванъ Васильевичъ Грозный старыя волости Бѣжецкой пятины,— „поймалъ кормленнымъ окупомъ, съ которыхъ волостей имати всякіе доходы на его государскій обиходъ, жаловати и боярь и дворянъ и всякихъ его государевыхъ дворовыхъ людей, которые будутъ у него въ опришнинѣ“⁴⁾. Дѣти боярскія выведены были за Литовскій рубежъ⁵⁾ и на мѣстѣ довольно густо населенномъ въ волости Добрыни оказались, „Государя Царя и Великаго Князя порозшія земли, что были за детми боярскими въ помѣстьяхъ“. Изъ 46 селеній, по отпискѣ волости въ опричнину, „живущихъ селеній“ осталось всего семь. Остальныя 39 запустѣли⁶⁾. „Безъ пѣнья стала“ и старая церковь Никола Чюдотворца. Погостъ Николской Добрыни,—отмѣчаетъ писцовая книга князя Ласкирева, 1582 г. „а на погосте церковь Никола Чюдотворца деревяная въ верхъ, стоитъ безъ пѣнья. Пашни церковные перелогомъ десять чети въ полѣ, а въ дву потомужъ, сѣна дватцать копенъ, лѣсу, бору и

1) Моск. Архивъ Мин. Юст. Новгор. писц. книга 1545 г. Лл. 548—552.

2) Тамъ же.

3) Тамъ же. Листъ 553.

4) Лѣтопись. Платоновъ С. Ф. Очерки по ист. смуты въ Моск. гос. XVI—XVII в. Стр. 108.

5) Полоцкія писцовыя книги. Онѣ заключаютъ въ себѣ данныя о дѣтяхъ боярскихъ, высленныхъ за рубежъ изъ Бѣжецкой пятины тотчасъ же по взятіи ея въ опричнину.

6) Новгор. писц. книга Ласкирева 1582 г. Листъ 979.

болоту пять десятинь. А въ обжи церковная пашина не положена“¹⁾.

Литовское раззореніе XVII вѣка довершило запус-твеніе этой мѣстности. Въ 1610 году „вприходѣ Литовскихъ людей отразоренія ихъ вновгородскомъ уѣздѣ в бѣжецкой пятинѣ запусѣли быша церкви Божіи во имя свя-таго Николая Чюдотворца. А имянно въ Никольскомъ Добрынскомъ погостѣ... Вто бо время вси околние жи-тельства до конца быша раззорены и пожжены“²⁾.

За всѣми этими напастями времени къ началу XVIII столѣтія на мѣстѣ былого Добрынского погоста было „запусѣлое отъ Литвы кладбище“, густо поросшее лѣ-сомъ. Земли кругомъ числились дворцовой вотчиной за государынею царицей. Въ 1728 году указомъ Петра II изъ Верховнаго Тайнаго Совѣта повелѣно:— „Вотчины, кото-рыя прежде вѣдомы были въ канцеляріи бабки Его Ве-личества блаженные и вѣчнодостойныя памяти, оныя, кромѣ тѣхъ, которые были собственные отца Его Импе-раторскаго Величества и Государя, отдать во владѣніе теткѣ его государынѣ цесаревнѣ Елизаветѣ Петровнѣ, а которыя вотчины были въ собственномъ владѣніи отца Его Величества и государя, отдать сестрѣ его, Ея Высо-честву государынѣ Наталіи Алексѣевнѣ“³⁾. Добрынскій погостъ съ окружающею мѣстностью по этому указу Пе-тра II перешолъ во владѣніе цесаревны Елизаветѣ Пе-тровны и числился въ вѣдѣніи ея Никольско-Тучевского вотчиннаго управления⁴⁾.

II.

Весной 1704 года дряхлый крестьянинъ деревни Гряды⁵⁾ Стефанъ Ивановичъ ходилъ по сосѣдному лѣсу.

¹⁾ Тамъ же. Листъ 976 об.

²⁾ Хронологіонъ Петра Воинова. Поповъ. Ист. Зам. о Бѣж. верхѣ. Стр. 31

³⁾ Архивъ Тверск. Муз. Указъ Ник.—Туч. Вотч. Управ. отъ 31 янв. 1728 г. за подписью Управителя Семена Новикова на имя Кострецакаго старо-сты Родіона Ѳедорова.

⁴⁾ Архивъ Добрынской церкви. Указъ Ник.—Тучевского вотч. Управл. 3 сент. 1734 года за № 940.

⁵⁾ Въ 4-хъ верстахъ отъ села Яцинъ, Вышневол. уѣзда.

Дралъ лыко на лапти. И совершенно неожиданно встрѣтился съ благообразнымъ старцемъ съ длинною сѣдой бородой и какою-то „книжицею за пазухой“. Явившійся старецъ заговорилъ со Стефаномъ и велѣлъ ему идти на запустѣлое Добрынское кладбище, поставить тамъ часовню и келью и ждать явленія иконы святителя Николая Можайскаго. Испуганный Стефанъ Ивановичъ отказывался: „старъ есмь и очми мало вижу“. Но старецъ настаивалъ: „неотложно иди и заводи въ Добрыняхъ пустыню“. Поговоривъ еще нѣсколько, таинственный старецъ пропалъ и пропалъ такъ неожиданно, что Стефана Ивановича обуялъ страхъ неизъяснимый. Пришелъ онъ домой и рассказалъ о своемъ видѣннн женѣ своей и дѣтямъ. Тѣ посмѣялись: „въ нынѣшнія де времена и жилия мѣста пустѣютъ. Какъ де пустыню строить въ такой старости и дряхлости? Ты бы де ожидалъ уже смерти“. Подъ вліяніемъ такихъ разговоровъ съ домашними Стефанъ Ивановичъ „поослабѣ“ и видѣнія своего „ни во что же вмѣни“. Но приключилась ему очень тяжелая болѣзнь. И услышалъ онъ во снѣ гласъ: „поди въ Добрынскую пустыню по обѣщанію своему и потрудиися въ ней и поможетъ тебѣ Богъ и святой Николай и будеши здравъ“. Больной побѣщаль пойти, если выздоровѣетъ. И онъ выздоровѣлъ. 20 іюля рѣшилъ свой обѣтъ исполнить. По дорогѣ въ Добрынскую пустынь встрѣтился ему знакомый крестьянинъ Савеллій изъ деревни Кожина ¹⁾. Послѣдній со своими сосѣдями косилъ за Добрынскимъ погостомъ лугъ, сильно расхворался и шелъ домой. Стефанъ Ивановичъ уговорилъ его къ совмѣстному подвигу, побѣщавъ выздоровленіе. И Савеллій „даде слово и руку“. Вскорѣ онъ дѣйствительно выздоровѣлъ и слово свое сдержаль. Чрезъ нѣкоторое время пришелъ къ нимъ на запустѣлое кладбище нѣкто Агапиль. Начали сѣчь лѣсъ и ставить часовню съ кельею. По окончаніи постройки

¹⁾ Въ 1 верстѣ отъ села Дымцева Бѣжецкаго уѣда.

престарѣлый Стефанъ Ивановичъ умеръ. Сподвижники его постриглись въ монашество—Савеллій съ именемъ Симеона, а Агапить Андріана. „И начаша вкупѣ труж- датися“.

Предсказаніе старца о явленіи иконы Святителя Николая между тѣмъ сбылось. Одипъ разъ ¹⁾ проѣзжалъ по зимней дорогѣ инокъ по имени Нифонтъ. Около креста, поставленнаго пустынниками верстахъ въ двухъ отъ ихъ келліи для обозначенія пути, Нифонта застигла суровая метель. Монахъ попросилъ у Симеона и Андріана ночлега. Когда наутро онъ снова проѣзжалъ этою же дорогой, его поразило, что на крестѣ стояла икона. Наканунѣ ея не было. Крестъ со всѣхъ сторонъ занесенъ былъ снѣгомъ безъ всякаго признака какихъ либо слѣдовъ къ нему. Отъ иконы шли „лучи пресвѣтлые“. Нифонтъ въ страхѣ вернулся и рассказалъ объ этомъ пустынникамъ. Послѣдніе, вспомнивъ бышее Стефану Ивановичу видѣніе и слова старца о явленной иконѣ, пошли, взяли икону съ великимъ благоговѣніемъ и честію и поставили въ свою часовню. Это былъ образъ „Святителя Николая Можайскаго“.

Новоявленная икона угодника Божія обильна была чудотвореніями. Одинъ изъ Добрынскихъ пустынниковъ, инокъ Андріанъ, — на себѣ ихъ испыталъ. По старости его и немощамъ суровыя условія пустынножительства показались ему непосильными. „Не восхотѣ жити въ Добрынской пустыни, понеже многотрудно ему бысть и хлѣба скудость и труждатися не можетъ и уже престарѣлъ“. Пустынникъ пошелъ на жительство въ Тербенскій монастырь. Но дорогою „ослабѣша ему руцѣ и нозѣ и не могъ нимало съ мѣста двинутися и бысть въ разслабленіи два дни и позна самъ себѣ, что его не пускаетъ сила Божія и святой Николай“. Вернулся. Поплакалъ въ раскаяніи своемъ предъ явленною иконою Угодника Божія и „бысть здравъ“.

¹⁾ По Хронологіону Воинова въ 1707 году. Листъ 45 об.

Проѣзжали мимо обители по своимъ торговымъ дѣламъ Бѣжецкіе посадскіе люди Илларіонъ Потаповъ и Аѳанасій Никитинъ. У Потапова „заскорбѣ конь вельми и отчаяше ему конецъ житія“. Заѣхали въ Добрынскую пустынь. Помолились, и лошадь „здрава бысть“. Пораженные этимъ чудомъ и повѣстью подвижниковъ о другихъ „преждебывшихъ чудесахъ“, Потаповъ и Никитинъ дали обѣщаніе украсить икону серебряннымъ окладомъ. Въ слѣдующую зиму пріѣхали съ женами своими и дѣтьми, взяли икону и повезли ее для украшенія окладомъ въ Москву. Путь лежалъ чрезъ Бѣжецкъ и Кашинъ. Здѣсь встрѣчали икону съ великою честію. Стояла она по нѣсколько дней въ соборахъ городскихъ и привлекала массы богомольцевъ.

О новоявленной иконѣ разнесся слухъ. Началъ стечаться народъ на поклоненіе ей. Вокругъ часовни выросло нѣсколько новыхъ келлій. Въ 1710 году по челобитью Андріана митрополита Новгородскій Іовъ благословилъ поставить деревянную церковь въ то имя „Никола Чюдотворца“, въ которое здѣсь раньше, до Литовскаго раззоренія, былъ храмъ.

И повелась на заустѣломъ отъ Литвы кладбищѣ обитель. Первымъ игуменомъ ея былъ Рувимъ. Угодникъ Божій самъ призвалъ его къ этому служенію. Когда чудотворный образъ на пути въ Москву, для украшенія окладомъ, былъ въ Кашинѣ, Рувимъ, бывший въ то время настоятелемъ Кашинскаго Духова монастыря, отнесся къ нему съ глубокою вѣрой. „И егда цѣлова святую икону, бысть ему отъ иконы неизглаголаннаго благовоенія“. Вскорѣ потомъ Святитель явился ему во снѣ, „какъ на той чудотворной иконѣ написано“, и объявилъ ему свою волю, дабы былъ онъ въ Добрынской пустыни настоятелемъ.

Таково начало обители по одному древнему сказанію. Сказаніе это найдено вмѣстѣ съ другими документами въ шпилѣ Добрынской церкви. Но оно и раньше было

извѣстно, хотя и въ нѣсколькой иной редакціи. Около 60 лѣтъ тому назадъ въ Тверскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ помѣщена была статья Бѣлюстина о рукописи, посвященной такое название: „О зачатіи и устроеніяхъ святаго Николаевскія Добрынскія пустыни и о явленіи чудотворнаго образа великаго чудотворца св. Николая и о бывшихъ отъ него чудесахъ“¹⁾. На исторію зачатій Добрынской пустыни и бывшихъ чудесехъ находимъ ссылки въ Хронологіонѣ Воинова половины позапрошлаго XVIII вѣка²⁾.

(Продолженіе слѣдуетъ).

25-лѣтній юбилей церковно-приходской школы въ селѣ Спасскомъ на низу, Новоторжскаго уѣзда.

27-го октября 1910 года въ селѣ Спасскомъ на низу праздновался 25-лѣтній юбилей церковно-приходской школы. Празднество это счастливо совпало съ двумя другими 25-лѣтними юбилеями дѣятельницъ по школь: Попечительницы церкви и школы, почетной прихожанки Елизаветы Васильевны Карамышевой и учительницы названной школы Анны Александровны Преображенской.

Попечительница была вмѣстѣ съ тѣмъ и основательницей школы. По ея почину, въ 1885 г. мѣстный причтъ открылъ школу первоначально въ церковной сторожкѣ, а потомъ, при ея сильной поддержкѣ, устроилъ отдѣльное школьное зданіе. Она же пріискала учительницу и въ дополненіе первоначальнаго скуднаго вознагражденія учительницы доставляла ей готовые столъ и квартиру. Ею же было устроено и юбилейное торжество.

Учительница Преображенская въ первый же годъ своей школьной дѣятельности обучила дѣтей пѣнію и устроила изъ нихъ хоръ для мѣстной церкви, который съ тѣхъ поръ не переставая продолжаетъ утѣшать при-

¹⁾ Тверск. Губ. Вѣдомости 1851 г. № 7.

²⁾ Хронологіонъ Воинова. Листъ 43.

хожанъ и заслуженно прославится въ мнѣ посѣтителеми Спасскаго храма.

На школьный праздникъ прибылъ о. Протоіерей Александръ Дмитровскій — Предсѣдатель Новоторжскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, онъ же и уѣздный Наблюдатель.

Празднество началось церковнымъ богослуженіемъ, къ которому собрались почетные прихожане, учащіе и ученики школы. Послѣ литургіи о. Предсѣдатель обратился къ собравшимся съ рѣчью по поводу праздника. Онъ началъ благодарнымъ воспоминаніемъ Императора Александра III, который, ревнуя о просвѣщеніи народномъ, призвалъ духовенство къ школьной дѣятельности; затѣмъ указалъ, что въ селѣ Спасскомъ и ранѣе устройства настоящей школы изстари велось обученіе крестьянскихъ дѣтей грамотѣ членами причта, и что мѣстная школа изъ числа немногихъ удержалась въ рукахъ духовенства въ то время, когда Новоторжское земство усердно устраивало свои школы. Указавъ значеніе церковной школы, какъ хранительницы и носительницы религіознаго просвѣщенія, онъ въ хвалебныхъ словахъ отозвался о дѣятельности Попечительницы школы г. Карамышевой и кратко разсказалъ исторію Спасской школы. Въ началѣ школа была бѣдная, безъ своего помѣшенія, нуждалась въ книгахъ, не имѣла средствъ. До открытія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта съ его Уѣздными Отдѣленіями школу поддерживало мѣстное земство, въ чемъ нужно отдать ему честь, снабжая ее учебниками и ежегоднымъ денежнымъ пособіемъ въ 60 руб. Въ такихъ бѣдныхъ условіяхъ школа начала свою дѣятельность и, не смотря на это, она развилась, выпустила не одну сотню кончившихъ курсъ учениковъ и много внесла свѣта въ жизнь окружнаго населенія.

Послѣ рѣчи о. Предсѣдателемъ и завѣдующимъ школою священникомъ съ причтомъ былъ отслуженъ благо-

дарный молебень при пѣннн хора учениковъ подѣ управленіемъ юбилярши. Послѣ многолѣтія Государю Императору Николаю Алаксандровичу и царствующему дому, Святѣйшему Снуду и Архіепископу Тверскому Высокопреосвященнѣйшему Антонію, была возгласена вѣчная память Императору Александрѣ Ш, потомъ многолѣтіе учащимъ и учащимся.

По окончаніи молебна всѣ направились въ школу здѣсь пропѣли „Царю Небесный“, и началось чествованіе учительницы А. А. Преображенской. О. Предсѣдатель поздравилъ юбиляршу съ достиженіемъ 25-лѣтія трудовъ и благодарилъ ее за полезную дѣятельность для населенія. Въ краткомъ привѣтствіи завѣдующій школою священникъ указалъ, что онъ, какъ ближайшій свидѣтель трудовъ Анны Александровны за 20 лѣтъ своего завѣдыванія школою, видѣлъ ея любовь и усердіе къ дѣлу и, не смотря на лишенія, неутомимость въ исполненіи школьныхъ обязанностей. „Если школа изъ бѣдной, малой и обездоленной стала въ ряду хорошихъ школъ, съ приличнымъ помѣщеніемъ, привлекаетъ къ себѣ многочисленныхъ учениковъ и обладаетъ запасными средствами“, сказалъ онъ, обращаясь къ юбиляршѣ, „то, очевидно, много этимъ она обязана вашимъ трудамъ и потому вмѣстѣ съ именемъ Попечительницы ваше имя будетъ связано съ Спасскою школою“. О трудахъ по завѣдыванію хоромъ онъ сказалъ, что они оцѣнены населеніемъ и всѣми посѣтителеми Спасскаго храма, такъ какъ хоръ давно уже составляетъ гордость прихожанъ. Жаль только, что прихожане цѣнятъ болѣе свое удовольствіе слушать хоршее пѣніе, чѣмъ труды по веденію его.

Попечительница школы поднесла Аннѣ Александровнѣ отъ имени почитателей ея трудовъ образъ Спасителя въ серебряной ризѣ; затѣмъ почетная прихожанка Анна Григорьевна Костенецкая прочитала и поднесла въ отличномъ

переплетѣ на венелевой бумагѣ каллиграфически написанный адресъ.

„Многоуважаемая Анна Александровна“.

„Сегодня исполнилось 25 лѣтъ вашего высокополезнаго служенія мѣстному населенію въ качествѣ учительницы Спасской церковно-приходской школы и завѣдыванія церковнымъ хоромъ въ Спасскомъ храмѣ.

Предоставляемъ другимъ, болѣе насъ свѣдущимъ лицамъ, оцѣнивать вашу дѣятельность, какъ учительницы; намъ же, прихожанамъ Спасской церкви, позвольте выразить вамъ свои чувства глубокой благодарности за ваши труды по созданію и завѣдыванію прекраснымъ церковнымъ хоромъ нашего церковнаго храма.

Церковная служба въ православномъ храмѣ неотдѣлима отъ церковнаго пѣнія. Торжественное пѣніе хора вашего, доведенное вами до совершенства, проникая въ души молящихся и создавая глубокое молитвенное настроеніе, даетъ намъ-прихожанамъ Спасской церкви—минуты истиннаго религіознаго наслажденія.

Въ день вашего двадцатипятилѣтняго служенія дѣлу народнаго образованія и созданія церковнаго хора примите отъ насъ, прихожанъ Спасскаго храма, образъ Спасителя, какъ знакъ нашего глубокаго уваженія и искренней къ вамъ благодарности“.

Слѣдуютъ подписи Попечительницы и многихъ почетныхъ прихожанъ.

Юбилярша прочувствованно благодарила всѣхъ, привѣтствовавшихъ ее.

Послѣ этого хоръ трижды пропѣлъ „Боже, Царя храни“. Затѣмъ учительница Анна Александровна Преображенская раздала ученикамъ отъ себя гостинцы, чѣмъ и закончилось школьное торжество. Послѣ этого направились къ Попечительницѣ—Елизаветѣ Васильевнѣ Карамышевой,

любезно пригласившей къ себѣ раздѣлить съ нею трапезу. За столомъ были оглашены полученные Анной Александровной привѣтствія отъ почитателей ея трудовъ. Здѣсь же были помянуты труды всѣхъ участниковъ школы.

Священникъ *Александръ Косужинъ*.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1911 ГОДЪ.

ПОДПИСНИКИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„СВѢТОЧЪ и ДНЕВНИКЪ ПИСАТЕЛЯ“

5-й годъ изданія на 1911 годъ 5-й годъ изданія.

получать: 12 №№ иллюстр. журнала „Свѣточъ и Дневникъ Писателя“ и безпл. приложенія: 5 №№ дѣтскаго журнала „Маленькій Свѣточъ“; повѣсть А. В. Круглова: „Побѣда“; сборн. этюдовъ „Цвѣточное кружево“ (узоры творч. мысли) В. М. Лѣсковскаго; Иллюстрированный календарь на 1911 годъ.

ВЪ ЖУРНАЛѢ УЧАСТВУЮТЪ ИЗВѢСТНЫЕ ПИСАТЕЛИ И УЧЕНЫЕ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА 4 руб. въ годъ съ пересылкой и доставкой.

Выписывающіе 10 экземпляровъ—11 получаютъ бесплатно.

Москва, Тверская, д. гр. Олсуфьевой. Редакторъ-издатель А. В. Кругловъ.

Содержаніе части неоффициальной: Исторія одного закрытаго монастыря.—25-лѣтній юбилей церковно-приходской школы въ селѣ Спаскомъ на низу, Новоторжскаго уѣзда.—Объявленіе

Редакторъ священникъ *М. Любскій*.

Тверь. 18 января 1911 года. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей *А. Надежкинъ*.

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери.

Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.